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Az önálló rendelkezésről szóló (ör- 
wényjavaslalot, mely annyi politikai vi- 
harezuek tolt utóbbi időb n előidézője, 
végre elfogadták a képviselőház keddi ülé­
sép általánosságban, miután a függet- 
lénségi párt a további vita folytatásától 
eláHott.

Vége felé közeledik a nagy har ez. 
Már csak napok kérdése, hogy mikor 
szavazzák meg a törvényjavaslatot rész­
leteiben is és miután a függetlenségi 
párt kedden este tartott konferencziáján 
elhatározta, hogy a részletes tárgyalásánál 
nem fog nagyobb vitat provokálni — a 
kormány már most fennen hirdeti : 
hogy az obslrukczió leszereli. Ennek, a 
mondhatnék positav ténynek a tudatában 
indult meg a tegnapi ülés is, a mely je­
lentős eseményekben gazdag és érdekes­
nek különben a legjobb akarattal sem 
mondható. A függetlenségi párt elkesere­
dett a kormány visszautasító ős semmi- 
fé e engedményekre nem hajlandó ma­
gatartása miatt és ezt nyíltan hirdette 
is. Báró Bánffy ellenben bizakodva a 
háta mögött levő roppant nagy biza­
lomban, nem is akar más akaratot is­
merni, mint az övét, s azt, a mely 
Pártja szellemében és magatartásában 
nyer kifejezést. Mondhatnék, hogy ez a 
mai helyzet konstellácziója : egy erejé-

a ..iimticm- tam.Ua.

Az utolsó szerep.
— Irta : V. Gyula.

A vöröshaju, szép leány egyedül ült fent 
a szmészpáholyban. Mindenesetre szokatlan 
dolog volt, hogy Erna udvarló nélkül üldö­
géljen egymagában és a földszintről a ficsurak 
ugyancsak törték magukat fel az emeletre, 
hogy bemehessenek a páholyába,őt mulattatni, 
de bizony hiába igyekeztek.

— Ernán megint rajta van a bolond 
01 a mondogatta az egyik, a mint hosszú 
orral, haragosan jött ki a páholyból.

Ilyenkor legjo b űt békében hagyni, 
véleményez-e a másik ur, akit a leány színién 
majdnem kisbolt.

~ Hagyjanak nekem békét, ma este 
akarok látni maguk közül senkit sem.
Az udvarlóbad erre az erelyes hangra 

? [ L11 , uolL 8 a leány magára maradhatott. 
-•‘nHjebb a lutcsőtábor szegezödölt felé 

minejntnlan, a kiváncsiak azt kutatván,hogy 
,lz -I na egyedül ét után való vágyakozása 
iiiirs-e összefüggésben valamelyes ismeretlen 

I udvariéval, a kivel bizalmas kettesben akar 
egyedül ülni.

I *,l: ncm volt senki a liáttérben. A leány 
-a ugyan egyedül ült. S még liozzá milyen 

eépu°i " és méltóságteljesen ! Máskor ka- 
odva viszonozta a legröpkébb férfi lekin-

ben elbiz.ikodott többség hallatlan visz- 
szaélése a halalommal.

Hiába hirdetik a túloldalról, hogy 
egy elenyésző c ekélység egy jelentékte- 
len minoritás a rendelkezésre álló par­
lamenti eszközökkel terrorizálni akarja 
az abszolút többséget, ezt a tisztelt kor­
mánypárt mind csak a közvélemény 
megtévesztésére gondol!a ki, annak a 
közvéleménynek a megtévesztésére, a 
mely ma is a kormái y állal rendezett 
választások hatása alatt áll.

A függetlenségi párt magatartását 
csak tudjuk helyeselni ezúttal is, mert 
azt vád nem illetheti. Ök Apponyi ál­
láspontját helyeselték, az önálló vámte­
rület felállítására az időt hajlandók meg­
adni : a kormány jelentse ki, hogy egy 
véleményen van a ne űzeti párt vezéré­
vel. Ezt a fölszólalást többször hallottuk 
a vita folyamán, a felénk Bánffy azon­
ban, a ki nem bízik meg a saját sza­
vaiban sem, mert fel, hogy mást mond, 
mint a mit gondol, erre nem volt haj­
landó. Kitérő feleleteivel és bujkálásával 
egy törvényen kívüli állapotba kergette 
az országot, a melyből a kibontakozás 
most már az ország érdekében szüksé­
ges, nehogy ez a bizonytalanság még 
tovább tartson.

Ez bírta rá a függetlenségi pirtot 
arra, hogy a hálátlan vitát befejez­
zék, és a jelen állapotok tőrvényesitését 
siettessék. Ez volna a jelenlegi parla­

menti helyzet szignaturája, amely a 
keddi ülés folyamán mindinkább hatá­
rozottabb alakot nyert. A jövő helyzetet 
már a teremben készítették elő, ahova 
a kis számban megjelent képviselők be­
húzódtak s a pártokon csapatokba ve­
rődve vitatták a legközelebbi jövőt.

Barmit hozzon is a jövő, van okunk 
h nni, hogy a kormány most már, a 
mikor ha későn is, de még is elég sze­
rencsésen kieviczkélt a kátyúból, melybe 
magát és az országot sodorta, résen fog 
állani és közjogi, közgazdasági érdeke­
inket megvédelmezi Ausztriával való 
viszonyunk uj rendezésével. Reméljük a 
legjobbat ; reméljük, hogy a barlangján 
kivid egyéb szellemi tehetséggel alig 
rendelkező Bánffy ezúttal nem fogja 
visszaszivni a képviselőházban telt ki­
jelentéseit és a mennyiben érdekeink 
megóvása mellett nem kötheti meg a 
kiegyezést, a követeléseikben vakmerő 
osztrákokkal, létesileni fogja az önálló 
vámterületet.

Mert hogy ezzel szemben a magyar 
nemzet érdekeinek rovására ne kössön 
szövetségei az osztrákokkal, arra re­
mélhetőleg ügyelni fog nemcsak a füg­
getlenségi párt, hanem a képviselőhöz 
mindegyik tagja, a ki csak szivén viseli 
hazánk sorsát és nemzetünk jövőjét.

Május elsején találkozunk !

tetet is, most pedig a legepedőbb látcsőval­
lomások sem hatottuk üteg.

Mintha u közönség nem is létezett vol­
na reá, egyre csak a színpadot nezte, komoly, 
lelkiismeretes figyelő nmei, hogy valahogy en­
nek u régi operettének egy szavát, egy ütemét 
se miilaszsza el.

Akárcsak valami uj da rak lett volna ! 
Pedig boldogult Offenbach jó régó1 a szerez­
hette ezt a bájos dolgát, melyen azonban az 
idő épen úgy nem tudót t k fogni, mint az igazi 
inagyságokon és az igazi szerelmen.

Az Olympus vig istenei kedélyesen szőt­
ték fonták szerelmi cselszüvényeik-t a szín­
padon és a közönség épp oly In talmas, vagy 
mint a helyi újság másnapi száma irta, fel­
korbácsolt tenger viharához hasonló, orkán 
szerű tapssal üdvözöl e Zeusz urat, a lióri- j 
horgas komikust, a mint az a kis Ámorkát 
fülöncsipve elövezette, a mikor Erna egy-1 
szerre inak érezte, hogy inig Ámor szemé- j 
lyesitője, a kis félénk másodszubretl, fátyo­
lozott hangon énekli a belépő áriáját, azalatt 
az íí arczán kezdenek végig peregni a köny-1 
nyék1 Gyengeségét szinte maga elolt is res­
telve, szégyenkezve húzódott hátra.

De hiába szégyenkezett ! A hangulatok ! 
erőt vettek rajta és a léha, kikapós prima­
donna lelkében egyszerre csak ifjúsága ta­
vaszának tiszta üde színei és kedves friss 
illatai kezdtek feltámadozni, mint valami 
varázsütésre.

Ez a régi operette, melyben ő először

kapott szerepet, Ámor kis dalát énekelve, 
épen olyan lázas trémával, mint ez a ina 
esti kis kezdő színésznő — eszébe juttatta 
tiszti ifjúságai s élete boldog szakának egész 
napsugaras, vidám képét.

S csodálatosképen ez a vidám kép olyan 
szomorúsággal tölti őt el ! Nem jó nyár vege 
leié u tavaszra gondolt! , mert az ősz jut az 
eszünkbe. S az ősz mindig szomorú,bármennyi 
pué/.is vau is hervadó bájában.

Szép, üde tavaszának az emléke itgy 
Ijárja át a szivét, ezt a kimúlt szerelmekkel 
! és e libegett, ette netett emlékekkel tele levő 
szívéi, mint ahogy végig leng nyári alkonya- 

, tokon a falusi temetőkön a réti virágok s a 
Irissen kaszait széna illata.

A tavasznak az emléke, annak a 
tavasznak, mely még tele volt a tiszta 
érzések fakadó illatával s az ábrándos, 
becsületes, naiv szellem fényével.

Kopott kis vidéki társasággal vándorod 
akkoriban városról városra; mindenhol addig 
maradtak, inig az igazgató inegpumpott 
mindenkit, akit csak meglehetett és tágját 
adósok maradtak mindenkinek, aki hitelezeti 
nekik. Amint a jámbor hívőkből követelőt 
adósok váltak, a trup felszedte a sátorfáját és 
ment tovább.

Mint piczinyke gyermek már elkezdte 
ezt a végnélkül való vándorlást. Az anyja 
színésznő volt s őt olyan gyöngéd szere letel 
ápolta! Enni is adott neki néha és volt olyan 
nap is, mikor nem verte meg !

XXX. évfolyam 4. szám

*'• •* V’.

,y • *
f



’Tmm

s

A status quo.
Debrsczen jan. 6.

Báró HáníTy Dezső miniszterelnök a 
képviselőház keddi ülésén beterjesztette 
annak az átiratnak hiteles szövegu, a melyet 
a minisztertanács nevében az egy évi slatus 
quo fenntartása érdekében az osztrák kor­
mányhoz intézett s azt a válasziratot, melyet 
erre Gaütschtól kapott. A két átirat a követ­
kező í

Nagyméltóságu báró, miniszterelnök ur 
A magyar kormány azon esetre, ha a 

jelenlegi gazdasági állapotnak Ausztriával szem 
ben fenntartására vonatkozó törvényjavaslat a 
magyar országgyűlésen nem intéztethetnék e' 
idejében, azt a rendeletet szándékozott kiadni 
melynek tervezetét e tió 18-an 20.288/,VI. E.
sz. a. kelt tisztelettejes áliratomban élt sze 
rencsém nagyméltóságoddal közölni

Kétségtelennek tekinthető immár, hogy 
az említett törvényjavaslat folyó év végéig 
nem fog törvényerőre emelkedni, mindazonban 
a kérdés újabb megfontolása arra inditotta a 
magyar kormányt, hogy elejtse azt a szándéka 
mely szerint a fennálló gazdasági állagot fenn 
tartása végett a tervezőit kormányrendelettel 
bocsátotta volna ki, mintuogy arra a meggyő­
ződésre jutott, hogy a jelenlegi s'aius quo, a 
nélkül, hogy annak fenntartása külön dekre- 
táltatnék, rövid ideig, esetleg 1898 év végéig 
fenntartható cs a birodalmi tanácsban képvi­
selt királyságok és országokeis a magyar ki­
rályi kormány részéről állandó nyilatkozattal 
biztosíthatok a slatus quo és a viszonosság 
fenntartásáról.

Ennek megtelelőieg van szerencsém a 
mai napon hozott minisztertanácsi határozat 
alapján a migyar kir. kormány nevében kije­
lenteni, hogy mindig, inig a törvényhozás a 
vöm és bank ügynek, valamint ezekkel össze­
függő némely kérdésnek ideiglenes szabályozá­
sáról szoló, jelenleg alkotmányos tárgyalás 
alatl álló törvényjavaslat fölött nem határozott 
és föltéve, hogy az alábbi törvényeknek és

határozatoknak megfelelő mai állapot és a vi­
szonosság ő felsége többi királyságában és or­
szágaiban változatlanul fentartatnak ;

Az 1887. évi XXVIII. t.-cz 1. íjának 
második bekezdésében foglalt határozatok; úgy 
szintén magyar korona országai közütt az 
1877. évi XX, t.-cz. alapján kötött, uz 1887. 
évi XXIV. t.-csikket meghosszabbított, illetőleg 
az u'óbbi, nemkülönben az 1890 évi XXIX 
az 1892 évi XVIII, az 1892 évi XII. és az 
1897 évi Vili. l.-czikkel módosított vám és 
kereskedelmi szövetségnek I-től bezárólag 
XXIII-ig terjedő czikkeiben foglalt határoza 
tok további tényleges alkalmazásé, 
közigazgatási intézkedésekkel akadályozni nem 
fogja.

A magyar kir. kormány kijelenti továbbü 
hogy ugyancsak addig az ideig, inig a törvény 
hozás a fennehb megjelölt törvénvjavaslat fe­
lett nem határoz s ugyancsak a fennebb meg- 
á,lazított feltételezés mellett az osztrák-magyar 
bankot cse ekvőleg illető eredetileg 80 miliő 
forintot levő allamadóság tárgyában az 188ö 
évi XXVII törvényezikk alapján köt ,ti egyez­
mény 1, és II. czikkeiben foglak határozatok 
tényleges alkalmazásit akadályozni, ugyanez 
egyezmény 111. czikkét pedig végrehajtani nem 
fogja.

Az oszlrák magyar bank 1897 évi decz. 
végével lejáró szabadalmának ideiglenes ép­
ségben maradása tárgyában az osztrák ma­
gyar bankkal a m. kir pénzügyminiszter a m. 
kormány nevében a tervezetben a jelen jegy- 
zdkönyvhöz '/. alatt csatolt egyezményt fogja 
megkötni, a mely egyezmény megkötése al­
kalmával a tervezetében ./' alatt szintén ide­
zárt jkönyv log a bank képviselőivel fel­
vétetni.

A fentebbi kijelentések érvénye, nerc- 
különben az osztrák-magyar bankkal kötendő 
egyezmény érvénye 1898 decz. 31-én az eset­
ben is lejár, ha a jeleni-g alkotmányos tár­
gyalás alatt álló fentebb megnevezett megne­
vezett tjavaslat felett a mondott napig a t,r- 
vényhozas nem határoz.

Van szerencsém nagyméltóságodat hi­
vatalos tisztelettel felkérni, mőltóztassék eze­

ket a kijelentéseket a cs. kir. osztrák kor­
mány nevében tudomásul venni és — 
engem ennek megtörténtéről értesíteni. Van 
szerencsém nagyméltóságodat mais kérni,hogy 
a cs. kir. osztrák kormány idevonatkozó ha­
tározatáról legkésőbb f. hó 26-ig legalább 
távirati utón nekem hirt adni méhóztassék.

Fogadja nagyméltóságodk iváló tiszteletem 
őszinte nyilvánítását.

Budapest, 1897 decz. 24. Báró Bánff y s. k .
Nagyméltóságu

Frankeathurni dr. báró Fautsch Pál 
v. b. t. tanácsos és cs. kir. miniszterein ik ur­
nák, a L'pótrend nagykeresztesének, az 1 
oszt. v skorona ren 1 és Ferenez József rend 

lovagjának
Bécs.

II.
Nagyméltóságu báró ur !

Nagy méltóságodnak ez évi dacz. hó 24-én 
20 788 in. k. sz a. keit nsgybecsü átira'a 
szerint mint immár kétségtelennek tekinthető' 
hogy a magyar országgyűlésnek benyújtott s 
a vám és bankügynek, valamint néhány ezzel 
összefüggő kérdésnek ideiglenes szabályozására 
vonatkozó törvényjavaslat a f, év végéig tör­
vényerőre nam fog emelkedni.

Errevaló tekinteitel és miután a m. kir. 
kormány újabb megfontolás után indíttatva 
érzi magát a f. hó 18-án 20j288 M. E. sz. a. 
kelt nagybecsű átirattal velem közölt kormány­
rendeletek kibocsátásának tervét elejtem. __
Nagyméltoságod szives volt velem a m. kir. 
kormány nevében azt a nyilatkozatot közölni, 
amely a vám és Kereskedelmi szerződés ügyeit, 
a vámbevételek hováfordilását és az osztrák- 
mavyar bankhoz val > viszonyt illető leg a sta­
tus quonak a magyar korona országaiban 
fenntartására vonatkozik.

Ezen nyilatkozatot a cs. kir. kormány 
tudomásul vette s annak nevében van sze­
rencsém még a következőkkel hozzáadni :

Köztudomású, h )gy az eddigi megegyezé­
sek lejárta után teendő ideiglenes [intézkedé­
sek kérdésében mindenkor az volt a kiin­
dulási pont, hogy a két államterület mind­
egyikében a jelenlegi állapot és viszonosság

De csak egy pillanatig gondol gyűlölettel 
erre a mindig kifestett arczu, nagyszeinü 
szőke asszonyra, az édes anyjára, aki oly 
kévéssé szerette Őt, min ha csak a mostohája 
lett volna.

Miért gyűlölné? A szegény nyomorult 
anya a un is beczézgetheti a gyermekét 6* 
nem tarthatja süllőn meg kalácson. A ina"a 
módja szerint szerette őt. Mikor haldokló"! 
is, mily-n reszkető fájdalommal szoritotta őt 
magali íz A haján milyen sokáig ott érezte 
könnyes hucsucsókjai nyomát!

Mi lehetett volna egyéb, mint ami az 
a»yjá volt? Hová mehetett volna másfelé? 
Olt legalább nem hagyták éhen halni. Mert 
a koldusokat és a nyomorultakat a közös 
nélkülözések tudaté egyhefüzi és azok a 
maguk módjuk szerint szeretik is egymást.

A fiatalság erős hullámai lassanként a 
legszögletesebb kölyökleányt is álformáljak, 
kicsiszolják, kigötnbölyitik, mint a folyam 
sodru hullámai az éles, szögletes köveket, a 
melyeken átfolydogálnak.

A kis esetlen, elkényszeredett szinészcse- 
metébdl észrevétlenül egyszerre viru'ó szép 
hajadon lett, mint a hogy az első szép 
tavaszi reggel hatása alatt virág fejük 
ki a keveset sejtető kis zöld bimbóból.

Először gyermekszerep-ket játszott, 
majd belekerült a kórusba es a m nt szépült 
fejlett, kezdett kapni kis trikós szere­
pekül, u melyekben mindannyiszor való­
ságos elragadtatással látta őt az igazgató.

— Bájos gyermekem! Te benned van 
minden bizodalmám! Csík mosolyogj, nevess 
az urakra !

Fis ő mosolygott, nevetett jókedvűen, 
tisz'a fiaalságának semmi rosszat sem sejtő 
gondatlanságával, jókedvével.

A sok szeuny és piszok között milyen 
tiszt 1 volt az ő lelke. Hogy megőrizte őt 
minden kísértés ellen első szerelmének taliz­

mánja. Annak az első szere’etnnek, mely 
még nem is szerelem, csak szerelmi Ir-ngulat : 
nem nyári reggel, tele színnel, ill ittál, feny- 
nyel és meleggel, csak tavaszreggeli szürkület, 
mikor még csak a kelő nap táján borul­
nak rózsaszínbe a felhők és a hegyek, más­
hol még szürke minden, mintha fátyollal lenne 
leboritva.

Azóta a fátyol rég fellebbent. Most már 
lat mindent ! 0 minek is lát? Mennyivel szebb 
v°lt llz a világ, melyről, csak ábrándozott! 
Akkor régen az első szerelem örökre eltűnt 
édes idejénen.

Az első szerelem, az első csók ! Az 
egyetlen csókja annak, a ki őt az éleiben 
legjobban szerette és a kit ő is talán leg­
jobban szereteti A mi szerelem azóta jö l, 
az vagy hazugság, vagy érdek, vágy mámor 
volt. Az élet tüzének első, i.szm fellángolás" 
uhm következett a hamisláng, a mocsarak li- 
dérezfénye.

0, hogy többé vissza nem térhet, 
ennek uz első szerelemnek a tiszta bol­
dogsága !

S a mint a szép asszony lelkében erős 
intenzív fényben ébredezni kezd ez az emlék 
szomorúan hátrahajlja a fejét a karosszék 
támlájára es egy darabig néz maga elé me­
rően, mintha a lelke szinle félne még 
egyszer összeszedni élete ama egyetlen egy 
igazán boldog peruzének cserepekre hullt 
omlókét.

Mostani léha, szilaj életének huHára- 
liabjai mintha egy pillanatra megtorlod- 
nának előtte, és a habokon ott látna úszni 
egy elhervadt, fonnyadt rézsabimbót.

Mohón kap a lelke ez után a hervadt 
virág ulán, kiemeli a szennyes vízből és 
két szép szeme bűnbánó könnyével áztatja 
tiszlára. J

Ezt a darabot adták. Most is látja ma­
gát, a mint majdnem földig érő seiyemhaja

sátora alatt szemérmesen próbálta fel a bő 
redózelü görög inget, melynek oldalha- 
sitásán át minden lépésivei előtűnt rózsa 
szín trikóba bujtatott formás lábacskája.

Épp n ilyen volt, mint ezi a kis 
szinésznőjé, a ki most lép ki, épen úgy 
elfogódva, éppen oly bátortalanul, mint ő 
akkor.

Lassnnkint nek.bátorodik, a hangja lis/.= 
Ián csendül, mosolyogni is merészel, valakire 
mosolyog, a ki ott ül a földszinten, bizonyára 
kell ylt lennie valakijének, mint a hogy neki 
volt akkor és mintaliogy az bátorította 
őt, szerelmes, epedó, tiszta tekintetével, 
úgy kell most is valakinek lenni a föld­
szinten bátorítani ezt a kis kezdő leánykát.

0 is megérezte, mikor csattant ki a 
hangja, és mikor tud >11 megszabadulni attól a 
fojtogató érzéstől, mely kínozta színpadra kilé­
pése első pillanatától.

Akkor, mikor meg átta a harmadik sor­
ban olt ülni az ártatlan arczu szép fiatal 
legénykét, a ki akkor inár néhányszor haza- 
kisérgette a színházból és odahaza aztan 
együtt építették a légvárakat. Milyen komiku­
sok lehetlek ezek a duetmk ! Két fiatal szív. 
tele tűzzel, tele ifjúsággal, két fiatal szív, 
mely egymásért ég, egymásért dobog és 
melynek még sincs egymáshoz más inon 
danivalója, mint egy pár üresen csen­
gő rím.

Két gyermek, a ki még nem mer sze­
retni, a ki nem tudja még hogy a 
legödesebb beszéd az. melyet ajak mond az 
ajaknak.

Ekkor tudták meg először, ezen az es­
tén. Ekkor csókolták meg először egymást !
S másnap geggelre, vagy harmadnapra bizo­
nyára még ott égett a fin ajakán ennek a 
csóknak az emléke, mikor jött érte a Halál 
és a szép, öde ajkakra reányomta a maga 
fagyos csókját.
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az 1898 év tartama alatt változatlanul fenn­
tartandó, a mig a második állam területén 
is azonos ejárás követtetik.

Éhez inerten és tekintettel az összes 
eddigi tárgyalásokra, a cs. és kir. kormány az 
említett nyilatkozatban nyújtott biztosítást 
csakis azon értelemben foghatja fel, hogy a 
magtár koront országaiban a fentebb jelzett 
ügyek tekintetében jelenleg fenná ló viszonyok­
ban további intézkedésig változás tényleg 
nem fog beallani daczára uj törvényes sza­
bályozás vagy általános kormányrendflet, hiá­
nyának illetőleg hogy a m, kir. kormány a 
jelenlegi állapot zavartalan fentartásái nemcsak 
küzuazgalási rend-lkezésekkel nem akadá­
lyozza, hanem ezen állapot minden megmási- 
tását bath Hőtan meggátolandja.

Ezen fel evésben a cs. k. kormány a 
birodalmi tanácsban Képviselt királyságokban 
és oi szagokban a status quo fentartására 
szükséges intézkedéseket idejekorán megteendi 
és e vegre legfelsőbb meghatalmazás kieszküz 
lése. után a nagyméltóságod elölt ismeretes 
csás/ári rendelet ez évi decz. hó 31-én közzé 
fogja lenni.

Az osztrák-magyar bankkal követendő 
egyezmény és az ahhoz tarioző jegyzőkönyv 
tekintetében van szerencsém a cs. kir: pénz­
ügyminiszter urhcz ez évi deczember 
hó 24-én 9338 f. m. sz. a. intézem átiratára 
hivatkozni.

Egyszersmind bátorkodom nagyméltősá- 
godai felkérni, hogy nekem a jelen átirat 
vételéről legkésőbb e hó 28-ig téviratilag hírt 
adni méltóztassék.

Fogadja nagyméltósagod kiváló tisztele­
tem őszinte nyilvánítását.

Bécs, 1897 decz hó 26.
Gautsch, s. k.

Nagzméltóságu
Báró Bánffy Dezső

v b titkos tanácsos, kamarás és m. ki.r mi 
niszterelnök urnák slb.

Beterjesztene továbbá Bánffy annak az 
egyezménynek a szövegét is, melyben tudalta 
az osztrak-M igvar bankkal, hogy a sza-

A felvonásnak vége. A kis Ámort kitap­
soltuk. ügy mint őt akkor 1 A leányka boldo­
gan hajlong a függöny előtt, ügy mint ő 1 Es 
boldogságban úszó t-kintete keresi valakinek 
a tekin etet odafenn a földszinti sorokban 
Mint a hogy ő kereste !

Fs a szerelmes legény szerelmes diada • 
Iából mintha bátorságot merített vo na, mert 
mikor lement hozzá az öltözőbe, leborult 
eicjo és könnyes szemmel, lázas reszkeiessel 
kérte :

— Meghalok, ha nem szeret! C-ak egy 
c-okot, csak egyet!

Így történt az akkor este.
Mintha a visszaemlékezés aranyos kezé- 

hei. most is érez né illatát, gyönyörűségét en­
nek ez első egyetlen szerelmi jelnek.

Mintha a második csókot sohasem kapta 
meg az a szegény liu. Még az nap éjj-1 üs.ze- 
veszeit ve e egy ember, ki lépcsőről-íépcsőre 
Követte ot — a színpad folyosójától, honnan 
near olt az ollözőbe, addig a kávéházig, ahn 
mi Ielekuluttl Nagy oka volt rá, útjában 
" ! , veié ytá sál látta benne, félre kellett 
tenat ot tolni tnindev áron. S ekkor a nagy,
1 rus l'á'almas férfi hősi tettre határozta el 
magú gyakorlott izmainak és kiiskolázott 

, ugodl «legeinek czéltáblajául állította ki a 
gyönge és é étéért meg remegni ludó fiút.

i'!, il 1 sz«kenv szó nélkül, a golyóját 
Sem lű'lH,e ki • • • De ez meg nem minden !
L f * jPertí I b írni -dik felvonásának vidám 

“ ke7'(|,"llk' Az istennők vidáman hanczu 
Imív ml! szi,nPa(l°n. Drm pedig ott iil a p.t- 

: 1,1 d®rében és úgy eiv, mimha egyszerre 
Msszasza" volna a leikébe a fojtó, kínos 
I ‘ ,ne|yWI Droskadt egykor. És úgy érzi, 
pov »a,,m°St ma8ilra marad, megfog őrülni 
lannisö emlékl01- mely pi 11 anatr ól-pi I-

• a életteljesebben hatja át egész valósá-
ielennz ls emkk 37 már többé, de mintha 

elevenedett volna és nems kára kilép

badalom provizóriusan egy évre meghosszab- 
bittauk. 6

Ez az egyezmény lényegileg ugyanolyan 
mint az osztrák kormány s a bank közt "kö- 
ott egyezmény-melyet lapunk tegnapi számá­

ban közöltünk.

Ugyan kiért harczolnak.
Debreczen, jan. 6.

A függetlenségi párt az obstrukcz'ónak 
hirdetett alapos és jogosult vitáját a kormány 
áltál két héttel újév előtt benyújtott 
pruvizóriám javaslata ellen beszün­
tette.

Nincs az a vád, piszok, rágalom, amely- 
ye 1 ez®rl a tisztán a D ák Ferencz által gaz­

dasági önállóságunk esetleges megvédésére 
törvénybe iktatott és szentesi éit 68, §. érde­
kében erélyesen síkra szállo't pártunkat ne 
illettek volna. Sőt egyik másik vidéki kor 
mánypárti lap ezért a függetlenségi párt or- 
szággyülesi képviselőt egy vezérczikkben 
»buta, gonosz hazaárulók« - nak bél e- 
gezte (!)

No de hát ezt valahogy kiálljuk. Hiszen 
a világ teremtése óta a hatalom ós az állam 
összes anyagi előnyeit maguknak lefoglalt 
m i n d e n hálálom kegyeiért való hizel' 
gésük és föltétien engedelmességükből élős­
ködő egyének mindig halálosan gyűlölték 
azon önzetlen s egyedü' a nemzetük érdekeit 
és jövőjét szem előtt tartott férfiakat kiktől 
a húsos fazekaikat s befolyásukat feltették. 
Ezen sem a függetlenségi part. sem a világ 
legláng.-elkübb szabadságaportolai nem bírnak 
és nem lesznek képesek soha sem vál­
toztatni.

Van azonban ennél egy sokkal szomo 
rubb j-lenség. melyet fájdalmasan esik kons­
tatálnunk ; az a rettentő közöny és fásultság 
mely e nemzet összes rétegein erőt vett s 
amely egyedüli oka azon példátlan vakmerő­
ség és magynrta an politikának, me yet immá­
ron u Banlfy kormány ez országban követni 
merészkedik.

leikéből a külső világba és megdermeszti őt, 
mint rémséget vérfagyasztó látomány. Nem 
mer a sötét szög etekbe nezni, egy véres ár­
nyékot sejt ott, mely fenyegetőig emeli föl 
kezét.

K-i Gsábrághy bárónak, mikor az belép a 
páholyába, izgatottan kiáll ja oda :

— Menjünk ! Ma mulatni akarok 1 Vígan 
kell lennünk, mert különben megőrülő 1 Men­
jünk, menjünk ! Czigányt, pezsgőt akarok !

Nemsokára együtt volt a szokott társa­
ság, mely Erna udvarát képezte. És a leány 
ma esti komor hangulatát mintha maga is 
szegyelte volna, igyekezett mennél vigabb. 
mennél bohóbb lenni.

— Nem akarok búsulni ! — kiáltotta a 
ezigánynak, mikor az szomorú nótát kezdett 
eljátszani.

Es mu'atia is, mintha mulatna 1 Táncolt 
dalolt, a régi, mulatós bohémé-leány volt, a 
kiér', nem csoda, hogy bolondul mindenki.

Gsábrághy bárónak gyönyörben lángo tak 
a szemei. Ilyennek sznrette ő a kedveséi, igy 
akarta látni mindig ; ilyenkor volt ö szép, 
ellenállhatatlan, ilyenkor irigyelték érte leg­
jobban.

Ám egyszerre csak, mintha ketté vágták 
volna a leány kedvéi. Lehanyatlot1 a pamlagra, 
eltakarta az arczát és zokogni kezdett kínosan, 
keservesen. Majd elnémult és csönd lett körü­
lötte.

Az urak mosolyogva nézlek egymásra s 
a tekintelek, mintha azt mondták volna egy­
másnak :

— A kicsike be van csípve - S ilyenkor 
unalmas I

— És néma, mint egy ba'olt . . .
Gsábrághy a czigányhoz fordult s egy 

halóid indulót huzaton. z\z urak kitűnő tré­
fának találták ez.1, közbe vettek Csábrághyt 
és versenyt énekelték vele az »Et cum Lazaro« 
rémes és sötöt melódiáját.

Hát ugyan kikért küzd, ha szabad kér­
deznünk, az a barminez év óta szakadatlanul 
u.dőzött, gyanúsított és megrágalmazott füg­
getlenségi párt ? Hát nem a kereskedők, a 
mezőgazdák, az iparosok jobb létének s álta­
lában nemzetünk szabadsága azdasági önál­
lósága s államiságunk kivívása és biztosításá­
ért ? Hát azt hiszik a mivel sem törődő a 
legmélyebb lethargiába sülyedt gtizdász, keres­
kedő, es iparos urak, hogy az az őtven-hat- 
van függetlenségi képviselő, kiknek a hatalom 
pénze és szuronyai daczara, sikerült mandá­
tumhoz jutni : hogy ezen képviselők talán 
privát passzióból küzdenek a náluk hétszerle 
nagyobb kormánypárti ellentáborral ? hogy 
tan nek k gyönyörűségükre szolgál nap-nap 
után a kormány saj ójától a legundokabb 
megtámad tatásokat és rágalmakat elszenvedni 
Hat részesülnek-e ök valamelyes anyagi előny, 
vagy kitüntetésben azért, hogy 48 ban ki­
vívott jogaink romjain az őrszemek hálátlan 
tisztét teljesítik c-s szakadatlanul barczolva, 
legalább azt a keveset, amink még megma­
radt, nem engedik az udvar szolgáitól elhará- 
csoltatni.

Hiszen ezek a becsü'etes és többségünk­
ben kevés anyagi vagyonnal rendelkező függet 
lenségi képviselők nemhogy anyagi előnyök 
vagy kitüntetés után kapkodnának, de ellen­
kezőleg, saját kevés anyagi jólétük egy nagy 
részét is feláldozzak, saját családjaik érdekeit 
elhanyagolják és összes ludasukat meg idejü­
ket és lelki nyugalmukat kizárólag a háza, il­
letőleg összes polgártársaik jobb sorsának ki­
vívásáért áldozzák !

S éppen, mert semmiféle anyagi jutalom 
és kitüntetésben nem részesülnek — pedig 
csak a kezüket kellene kinyújtani, c-ak akar­
ótok kellene s BáníTyék és minden kormány 
zsíros hivatalokat, rendjeleket juttatna nekik, 
csakhogy hallgassanak — s ők mégis egyre 
küzdenek, tűrnek piszkolódást és gyanúsítást 
s egész ekszisztencziájukat koczkára teszik, 
hogy a polgártársak jogainak érvéuyt szerez­
lek, mégis tapasztainiok kell, hogy e polgár 
urak hazaszerte az ujjúkat se mozdítják meg 
támogatásukra, még annyit sém tesznek meg,

A leány felütötte a fejét e hangokra, eg 
ideig némán nézte az énekeseket, aztán felve 
két poharat és kissé tántorgó léptekkel oda 
állt Gsábrághy elé.

— Tudod, mikor hallottam ezt utoljára'. 
Mikor azt a fiút temetlek.

— Melyiket ? ksrdé G<epreghy nebéi
fejjel.

A czigányok tovább húzták és az ural 
tovább énekeltek. Gsábrághy koczinlott a le 
ánynyal és kiitták a poharaikat,

— Melyiket ? — kérdé ismét Cstib
rág by ?

— Az első szeretőmet . . . Neked em­
lékezni kellene rá . . . szólt a leány elejtve a 
poharát.

Csörömpölve tört szét a szépen metszeti 
kristály, az üvegdarabok szétpattantak és üt­
ött ragyogtak a padlón.

Akkor felkiáltott egy ur :
— Nézzétek az az arany szív ott a nya 

kába miniha kinyílt volna.
Mindnyájan arra fordultak s a leány 

kivágott ruháján a fehér kebel fölött csak­
ugyan kinyitva látták a kék zománezos arany­
szivet.

— Csak énekeljelek urak tovább, to­
vább ... a mítereiot is és a de profundist 1 
kiáltott a leány vadul és odarobant Csábrá- 
gWioz s vadul megragadta a kezet .-

— Kettőnknek énekeljelek, de soká . . . 
sokáig, utoljára halljuk úgyis . . .

Némelyek részegnek hittek, mások orvo­
sokért szaladtak. Tíz perez alatt egy egész 
tudós társaság volt együtt, öreg és fiatal or­
vosok és lanárok.

Mindezek azonban nőin segíthettek Csáb- 
rághyn és nem segíthettek kedvezőn.

A színésznő eljátszotta az ő utolsó sze­
lepét.

-C-x ««f>
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hogy legalább a velük egy elvei vallók ily 
óriási fontos és válságos időszakban, midőn 
egy feketesárga szolgálatban á ló kormány 
egy föltétlenül neki engedelmes többseggel 
mindenképpen az önálló vámterületet és 
bankot az osztrákok javára ismét hosszú 
időkre konfiskálni akarja, még csak egy 
gyülésré sem jönnek össze, hogy helyeslésük 
és bizalmuk kifejezésével erőt, bátorságot 
és erkölcsi elégtételt nyújtsanak azon önzet­
lenül faradó és küzdő függetlenségi képvise­
lőknek, akik ezen polgártársaik, ezen éppen 
az osztrák érdekben kötött kereskedelmi és 
vámszerzddés szipolyéitól akarják a gazdákat, 
kereskedőket és iparosokat fölszabadítani !

I t van többi közt D tcreczen. Történhe­
tik fent akármi, föláldozhatják magukat, 
magukat, kibeszélhetik a lelkűket, szenved­
hetnek napota gyanúsítást, gúnyt és rágalmat 
a kormánypárt és sájtúja részéről Tbaly 
Kálmán, Kiss Albert és a többi elvtársaik: 
volt-e, van-e csak egyetlen el »merő. helyeslő 
és buzdító szavuk az debreezeni függetlenségi 
polgártársaiknak részükre ? Pedig hát lalán 
csak vannak még elegen iparosok, kereske­
dők, gazda k és másfoglalkozásu polgárok 
a Kossuth L. városában, akik a független­
ségi párt zászlóját vallják a magukénak, 
de csak vallják szóval, de tenni semmit 
sein tesznek.

Akkor ne csodálkozzanak a jó polgár­
társuk. ha az országgyűlési függetlenségi kép- 
viseíők is ily szégyenletes nembánomság és 
sértő közöny hatása alatt elveszítik kedvüket, 
meglanyhulnak buzgalmuk és lelkesedésükben, 
és mindinkább arra a meggyőződésre jutnak : 
hogy ilyen nemzetért, i 1 yen polgáro­
kért nem érdemes harezotni, szenvedni, tűr­
ni !.. .

Debreczen a múlt hóban.
- A közigazgatási bizottság ülése. —

Debrficzen jan. 6.
Debreczen város közig, bizottsága tegnap 

d. u. tartotta ez évben első rendes havi ülé­
sét gr, Dégenfeld József elnöklete alatt. — A 
gyűlés tudomásul vette Lengyel Imre, Kovács 
József, Sesztina Lajos, Jámbor Ferenc« és 
Armós Bálint közig, b * tagokká választását 
s ezután áttért az albizottságok megalakítására. 
Lnnék eredménye a következő :

A fegyelmi választmány tagjai :
Nemes Kálmán, Márk Endre, Szunyogh 

Sándor, Lati no vies Mihály rendes, Csánk y 
Viktor és Sesztina Lajos póttagok.

Az árvaszéki felebbezéseket tárgyaló küldöttség 
tagjai :

Mark Endre, Kovács József rendes, Len­
gyel I. póttag. A főispán által kineveztettek : 
Nemes Kálmán, Páll! Gábor rendes, Kola J. 
póttag.

Ax erdei kihágási II. fokú bíróság rendes 
tagjai :

Nemes Kálmán, Lengyel Imre, Kovács 
József, dr. Kóla János : póttagjai : Sesztina 
Lajos, Márk Endre, Palíi Gábor és Jámbor 
Ferencz.

A börtönvizsgáló bizottság tagjai :
Dr Sárváry Gyula tisztifőorvoson kívül 

Nemes Kálmán, Lengyel Imre, Kovács József 
és Sesztina Lajos, kinevezve a főispán 
által.
Az útadó kivetés elleni fellebbezéseket bíráló 

küldöttség tagjai :
Szunyogh Sándor, Lengyel Imre, Nemes 

Kálmán és Abrahám László.
A kórházi bizottság thgjai :

Kovács József, Jámbor Ferencz, Sesztina 
Lajos, Pálffy Gábor, dr. Sárváry Gyula.
A gyámpénztárt vizsgáló küldöttség tagjaiul 

megválasztanak.
Pálffy Gábor Kovács József és dr. Magoss 

György.

A múlt havi jelentések

bemutatása volt az ülés következő tárgya

A polgártneóer havi jelentése szerint a 
rendőrség dcczemberben letartóztatott 153 
egyént. A tolonezok száma 101 volt. Az első­
fokú iparhatóság önálló ipar gyakorolhatasára 
32 engedélyt adott ki. A katonaság létszáma 
volt 1045 közös hadseregbeli 226 lóval ; 935
honvéd- 170 lóval. A lakosság állami adó 
fejében összesen 37793 fr tot lizetelt be. Köz­
ségi pótadó czitnén 2833 frt. útadó fejében 
2094 Irt s egyeb illetékek és adók czimén 
körülbelül 40U0 Irt folyt be.

A t. főorvos tett jelenté t a népesedésről 
V árosunk ban deczember havában 93 fiú és 
117 leány, összesen 210 gyermek született élve.

Halva született 12 gyermek. Meghalt 73 
ti 71 nő. összesen 149 egyén, A közkórházban 
decz, végűn 195 beteget ápoltak.

A kir. pénzügy igazga ónak fölülvasőtt múlt 
havi jelentéséből adjuk a következő adatokat ; 
Egyenes adóban hefizetetett 38132 frt 79 és 
fél kr. mely az 1899 decz. 40 >49 fél 97 kr. 
befizetéssel szemben kevesebb 2416 frt 87 és fél 
krral ; az 1896 decz. végével mutatkozó 105473 
frt 63 kr hátralék az 1896. évi deczember 
hó végen maradt 218978 frt 66 és fél kr. 
hátraléknál kevesebb 13305 frt és fél krral. 
Hadmentességi díjban befizettetett 321 frt 
55 kr, az 1896 év, deczember havi befizetés­
nél kevesebb 7 frt 97 krral ; az 1897. évi 
deczember hú végével mutatkozó 6413 frt 11 
kr. hátralék az 1896. évi deczember hó 
végével maradt 6249 frt 13 kr. hátraléknál 
152 frt 98 krral több. —- Bélyegjövedékben 
befolyt 21116 frt 62 kr., ami az 1896. évi 
deczember havi eredményénél 3998 frt 12 
krral kedvezőbb. Jogillctékben befizettetett 
8910 frt 83 kr., az 1896. évi deczember havi 
bezzetésnél több 3970 frt 23 krral. Dijjöve- 
dékben befizettetett 608 frt 90 kr., az 1896. 
évi deczember havi befizetésnél több 54 frt 
71 krral. Dohányjövedekben befolyt a megyé­
nek fogyasztását is beleértve 62170 frt 66 
kr. az 1896. évi deczemb;r havi bevételénél 
több 9889 frí 10 krral. Határvám jövedékben 
befolyt az egész vámkörzet területén 6227 
Irt 38 kr., az 1896. évi deczember havi
bevételénél kevesebb 225 frt 44 krral. _
Fogyasztási és Haladóban befizettetett 37012 
Irt 92 kr., az 1896. évi deczember havi fize­
tésnél kevesebb 334 frt 76 krral. — Fizetési 
halasztás engedélyeztetett egy e-e'ben. — 
Időleges liázadó men esség 92 esetben állapít­
tatott meg.

A tiszti főorvos : Dr. Sárváry Gyula je­
lentése szerint a közegészségügyi viszonyok 
deczember hóban kedvezőbbek voltak, mint a 
ezt inega'őző hónapokban, a mennyiben úgy a 
megbetegedesek, mint a halálozások kevesebb 
számmal fordultak elé. A megbetegedések főleg 
a légzőszervek, liurutos és lobbos bántalmai- 
ból állottak. A heveny ragályos betegségek 
közül a kanyaró és vörbeny deczember köze­
péig járványosán, attól kezdve már csak szór­
ványosan fordultak elő. Miért is a járvány 
miatt bezárt elemi iskolák január 3-án meg- 
nyiUattak, az óvodák azonban továbbra is 
zárva tartatnak.

A királyi tanfelügyelő bejelentette, hogy 
az országos lanttól árvaház felügyelő bizott­
sága megalakult. A tanítói árvák betegség 
ese én ezután a közkórházban és pedig külön 
helyiségben lógnak gyégykezeltetni. A miniszter 
külön árvaházi elemi iskola felállítását ez idő 
szerint mellőzi. Az íirvaház növend keinek 
száma mos, 58 leány, 75 íiu, iparos pályán 
van 13 árva.

Egyéb ügyek.
Számos folyó ügy nyert ezek után elinté­

zést. Gerster Gyula kérelmét, hogy a sétákért 
elején csendőrlaktanyat építtethessen, szólöb- 
ségel elutasították. Az 1896. évi jelentés üsz- 
szeállitásával Komlóssy Arthur főjegyzőt, re- 
videálasával pedig Lengyel Imrét, Nemes Kál­
mánt és Szunyogh Sándort bízták meg.

Újdonságok.
* Tanácsülés. Ma délelőtt a városháza 

nagy tanácstermében S i m o n f f y Imre 
polgármester elnöklete alatt tanácsülés volt, 
a melynek tárgyait folyó ügyek képezték.

* A Csokonai körből, a Csokonai 
kör legközelebb! felolvasó ülése f. hó 14-én 
pénteken lesz igen érdekes tárgy-orozatlal. A 
mint értesülünk, ez alkalommal Dr Tüdős 
Kálmán, a jéles orvos és a Csokonai kör 
egyik legszellemesebb fel ilverója fogja bemn- 
ietni „A hipnotizmus élettana“ ez. tanulmányát, 
melynek kétszeres érdeket kölcsönöz a Trilby 
senzatiús drámája miatti aktualitás. Az érdek- 
feszitő felololvasásnak bizonyos n így hallgató 
közönsége lesz. Ezenkívül felolvasásra kerül 
S. Szabó József .Vallás és szere- 
I e m< czimü történeti novellája s lesz zene- 
szám is. A meghívók a jövő bet elején fog­
nak szétküldetni.

* Banket az nj egyházmegye ala­
kulása ö.ömére. A debreezeni ag. evang. 
egyház tegnap délben fenyes bankettet rende­
zett a 11szavidéki ag. ev. egyházmegye első 
közgyűlésén beiktatott uj elnökség tiszteletére 
A fehér asztalnál a közgyűlés hivutalbeli tag­
jain és a helybeli ág, ev. egyház legtekinté­
lyesebb bivem kívül megjelentek Kiss Áron 
püspök gr Dégenfeld József főispán, Jekelfalu- 
sy tábornok, válainint sok más előkelőség val­
lásfelekezet! kü'önbség nélkül. Materny Lajos 
főesperes mondotta az első felköszöntőt ü fel­
ségere a királyra és az uralkodó családra. 
Lenes László nyíregyházi polgármester az uj 
főesp.-rest és felügyelőt, BarthoUimaeidesz Já­
nos szintén az uj eluük-éget Meskó Lázz’ó 
or-z, képvise'ő felügyelő Kiss Áron püspököt, 
Gedu'y Henrik gróf. Dégénfeld József főispánt 
cs egyházkerület! főgondnokot, Mayerszky 
Bela a hadsereget és annak jelenlevő kepvi- 
solöjét, Kiss Áron az ő 85 éves bátyát Bart- 
holoma-idesz Jánost, Materny Lajos szintén 
ez', Tóth Lajos (ny. debreezeni tanító) Kiss 
Áront, Rieszdorfer János a r, kath. atyafiakat 
és különösen a jelenlevő Cserhalmy József 
piarista igazga ót eltelték. A Bika szálloda, 
melynek dísztermében folyt le a kedélyes 
bankett, — konyhájával osztatlan elismerést 
aratott, A vidám hangulat emeléséhez kitünő­
en hozzájárn i a Magyáriak zenéje.

* Uj egyházkerületi tanácsbiró. L e n- 
g y e I Imrének az alsó szabolcs-hajduvidéki 
ov. ref. egyházmegye gondnokává lőrtent meg 
választása folytan egy egyházkerüleli tanács- 
birói állás üresedett meg, melyre a közgyűlés 
még most kihirdette a szavazást, A szavazatok 
beadásának katárideje most járt le, a szavazó 
lapok felbontásának ideje felől csak később 
fognak hatarozui.

* A mi bálunk. Három bét múlva ro­
pogós magyar csárdástól lesz hangos a Bika 
díszterme, a legmagyarabb debreezeni mulat­
ság költözik be oda. most már remélhetőleg 
állandó lakásra. A függetlenségi 
kör balja ez, a mely a Koronából az idei 
esztendővel áthurezolkodik a Bikába, hogy 
ezzel is megmutassa, hogy a rendezőség ven­
dégek kényelmével es mulatságával minden 
tekintetben számolni tud. De nem is hisszük, 
hogy versenyezhessen ezután csak egy mulat­
ság is a mi pártunk báljával, a melynek leg- 
ékessége magukon a taoczoló piros-pozsgás 
leányokon kívül a körmagyar és a csárdás, 
a melyet a deli párok lejtenek. Alig van ma 
már hely az országban egy-két tánciskolán 
kívül, a hol ismerik ezt a remek magyar 
tánezot s a mi bálunk ősidők óta hagyomány­
ként fentartjé azt. Az idei bal, mint már je­
leztük, o hó 28-ikán lesz s a rendezőség im­
már a meghívókat is kibocsátotta, amelynek 
szövege a következő :

Meghívó a debreezéni függetlenségi kör 
által 1898 évi január hó 22-én, szombaton 
az »Arany Bika« dísztermében rendezendő 
zártkörű tánczvigalgmra. Belépti jegy a táncz- 
teremhe személyenként 2 korona. Páholy jegy 
ogy család részére külön 2 korona, (kik azon­
ban személy jegygyei bírnak, páholy jegyet 
váltani nem kötelesek.) Jegyek előre válthatók 
a függetlenségi kör helyiségébe. Felülfizetések 
hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdete 8 órakor.
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1898. január 6.

óóizii ételek és italokról gondoskodva lesz 
A rendező bizottság tagjai : Nagy János b. b, 
e|nök. Otrokocsi Végh János b, b. aleinök. 
Tassy Miklós, !>. b. jegyző. Kiss András b. b. 
Kató László b. b. ellenőr. Bányai Péter, Ba­
ngó Péter, Dr. Benedek János, Csórián József, 

'Oemjén Lajos, Dávid Mihály, Id. Erdélyi Fe­
rencz, llj. Erdélyi Ferencz. Ifj. Fazekas Ist­
ván, Fekete Antal, Id. Gombos Ferencz, ifj. 
Gombos Ferencz, Györfi István. Horváth Jó- 
z-ef, Herczegh János, Horkai Lajos, Hadházi 
Bálint, dr. Kocsár Gábor, Kertész István, Ker­
tész János, Kertész Mihály, Kovács József, 
Kecskés Is ván, Kerékgyártó József, Kovács 
László, Kertész István, Kertész László, Kertész 
Imre, Kiss Bálint, Lada István, Mike János, 
Nagy Bálint, L. Nagy Bálint, Nagy Imre, Nagy 
Ferencz, Nagy Sándor, Őri Mihály, Ökrös 
Sándor, Ormós József, Pető Ferencz, Salánki 
Ferencz, Seress István, Szőke J, Szabó István. 
Sa anky Mihály, Tóth Gergely, Úri István, Zong 
János, Zöld János, ifj. Zöld János, V. Nagy 
Gusztáv tánczrendezők.

* A nagy szabadság. Nem a ka- 
touáékról lesz szó e sorokban, hanem arról a 
másikról, a mélyről a múlt vasárnapon egyik 
ev. r T. templomban hallottunk szép egyházi 
bo-zédet, amely felszabadította a lelkiismere­
tei, de felszabadítót a a lelkiismeretlenséget is 
s íme ez az utóbbi rém immár minálunk is 
felütötte fejét veszélyes mértekben. Ugyanis 
megdöbbenéssel értsibünk arról, hogy az 
.1 múlt evben 35 olyan uj házaspár akadt a 
helyb. ev. ref. egyház kebelében, a kik az 
anyakönyvvezető előtt kimondott »igen« után 
nem érezték szükségé1 az egyház áldásának.

4 Álarczos bál. A jogasz ős lisztvi­
selői kör álirczus tánczestély rendező bizott- 
sigtól vett értesü és alapján tudatjuk lapunk 
olvasóival, hogy az említett tánczestélyen az 
áhrcz és dominó használata nem köteles 
ugyan sőt az álarczos hölgyek is jelmez »agy 
rendes estélyi ruhát ötenek, kívánatos azonba 
hogy mentői számosabban igyekezzenek a 
tánczestély álarcz is jellegét megadni. Kiváló 
alkalmuk lesz ez estén a hölgyeknek arra, hogy 
az ismeretlenség ködébe burko va minden elő­
zetes bemutatás né'kiil megszólíthassak a fér­
fi ikut s kedvük szerint boszanthassák. Külö 
n sen városunk nagyszámú bájos menyasz- 
szonyaínak nyílik ez által leho'őség leánykori 
udvarlóiktól érdemlik szerinti búcsút venni. Az 
ncognitó megőrizése teljes mértékben lehető 

lesz, amennyiben a dominót a női öltözőben 
fogják a hölgyek 11 órakor az adott jelre 
letenni A terembe lépésnél az incognito a 
közönség ügyességére és találékonyságára van 
bízva. Legcélszerűbb e takintetben ha az 
egyforma termetű és alakú hö gyek jönnek fel 
a gardedámok pedig szinten egzútt valamival 
későbben Szóval a rendezi biz. kivaló gon- 
do' fordít arra, hpgy a meghívón i^ kitünte- 
tott szigorúan zértkörü jelleg a leghatározot­
tabban megvalósuljon.

* A síkos ut aldozata. Noha a rtndőr- 
sjg megtett minden intézkedést arra, hogy a 
!u/. tulajdonosok lakásuk előtt a síkos utat 
járhatóvá legyek, Tóth Sándor helybeli lakos 
ennek daczára ma elesett, még pedig oly sze- 
renczellenül, hogy egyik lába kiliczamodotf 
Beszállították a közkórházba.

* Tornászok figyelmébe. Vettük a 
következő meghívót: A Oebreczeni Tornaegy- 
let f évi január hó 10-én 5 órakor péterfia. 
bzlyiségének I émelsti tanácstermében (advar1 
epii et) választmányi ülést tart, melyre a 
választmány tagjait ez utón is meghívja az 
enokség. Tárgysor: 1. Fo:yó ügyek, 2 Vívás, 
3. Sorsjegyek. 4 Házi mulatság. 5. Uj tagok.
*>. Indítványok. Adeczemberí köz­
gyűlésén megválasztott uj t i s z t v i se I ő k s 
va.asztmányi tagok a választást mind elfogadtak 
ami alapos kilá'ást nyújt a testgyakorlás ügyé­
nek eddig el nem ért mérvben való terjedésére 
tűnnek elérésére a választmány felhívást intéz 
a ‘őiskola felsőbb tanszakainak s a gazdasági 
tanintézet hallgatóihoz hogy az egyletbe lep 
enek be.

* Újévi csillaghullás Szép újévi ajándék-
yenben szép számmal részesültek a mi házi- 

ezredünk vitézei. Ezek közül hadnagyokká 
neveztetek ki : Berger József, Ziner Lajo--, Bé

kés Sándor, Hoffer Ervin, Bibó Bige György 
Novotny Albert, Pellor Albert, Árvay Béla 
tartalékos hadapród tiszthelyettesek és Albert 
Ferencz. Lővinger Hermann altisztek tartalé­
kos hadapród tiszthelyettesekké : Szőke (Spitz) 
Adolf, Tunschmiver Rudolf,Blau Mór, Linden- 
feíd Jenő, Csanádi Albert, Görömbei István 
tartelekos badapródok. — Tartalékos hadap 
ródok ; Méhes Géza, Ré’hyZsigmond áthelyez­
ve a Mollinártakló1, Dobschorb Ferdínánk, He­
tes! Sándor egyéves önkéntesek, — Sok tiódl- 
'ást kívánunk nekik békében úgy mint hábo­
rúban.

* Értesítés a népkonyháról. A
jótékony nőegylet népkonyhája f. hó 10-én 
azaz hétfőn délben 12 órakor nyílik meg a 
város által e czélra átengedett ’ és kellően 
átálakitott csapó u'czai Kovács-kaszárnyában, 
A ti így nyomorb in levő szegények ingy n, a 
kevésbé nyomasztó viszonyok között levők

lynk ellen is vétett, mely világosan rendeli, 
hogy a saroglya után lovakat kötni nem 
szabad.

* A csendőrség beosztása. A budapesti 
3 kér. csendőrparancsnokság, melyhez a deb- 
r-ezeni szárny is tartozik, összeállította az 
1898 évre szóló beosztásái, — A debreceni 
szárny parancsnoka G ö t t m a n Bódog 
százados s a szárny három szakaszból áll, A 
szakaszok Debrecenben, Szolnokon és Kisúj­
szálláson álomasoznak. A debreczeni szakasz 
parancsnoka B o r h y Sindor főhadnagy. 
A debreczeni szakasz áll 11, a szolnoki 10? a 
kisújszállási 11 őrsből, összesen 32 őrsből 195 
csendőrrel. A III kerületben összesen 32 tiszt 
és 1208 csendőr van. Égy csendőrre átlag 
a kerületben 3872 q km. és 2548 lakos jut. 
E számba azonban a sz. kir. városok es 
Budapest főváros lakossága is be van számítva.
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gorubb felügyeletet fogja gyakorolni minden 
irányban. Azok, akiknek tudomásuk van olya­
nokról, akik a népkonyhára igényt tartanak, 
az első ebédre e hó 9-éig, azaz vasárnapig 
okvetlenül jelentsék be a Péterfiün Veremé 
S/.athmáry Teréznál, Csapó utczán gróf 
Kornis Zsigmondnénál, a Kismester utczán 
Jablonczav Kálmánuénál és dr. Balkányi 
Miklósáénál, a kertutczári Varga Dalmy 
Teréznél és Brunner Edénénél, a kisvárad- 
utczai Béressy Sámuelnénél. A népkonyha 
kezelése házilag történik. A nőegyleti 
elnökség.

* Lopás a vasúton, Kétségbe esik az 
ember, ha rágondol, hogy a társadalom eny­
ves kezű elemeinek üzelme nap-nap után na­
gyobb mérvet ölt s hogy ez ellen sok esetben 
a legnagyobb elővigyazat sem méltó fegyver. 
Tegnap éjjel városunk egyik ismert alakjá 
Freund Jenő ügyvédet szemelte ki e 
sors áldozatul a tolvajok üzelmének, Buda 
pestre utazott s midőn túl volt P.Ladányon, 
mély álomba merült, hogy keserű valóra éb­
redjen. Budapestre érkezve ugyanis nagy meg 
lepetéssel vette észre, hogy pénzes tárczája, 
melyben 95 frt készpénz összeg volt, zsebéből 
eltűnt. Rögtön jelentést tett az ottani rendőr­
ségnél, mely nyo nban megindította a vizsgá­
latot a tettes kiderítése iránt.

A püspök pártfogolja. Hessenstemi 
grófné Turterébesröl szolgálatképtelen sza­
kácsnőjét s Kiás Áron püspök pártfo 
gásába ajánlotta, hogy valamely a rendelke­
zésére álló alapból segélyt juttasson. Mivel 
a püspöknek semmi olyan 
alap, a mely e czélra felhasználható volna, 
nem áll rendelkezésére ismert jó nevétől indít­
tatva mégis felkarolta a szenvedő ügyét es 
Simonffy Imre polgármesternek ajánlotta jóa­
karata figyelmébe, a ki aztán a mai tanács­
ülésen sürgős szükségletei fedezésere 10 frt 
segélyt megszavazását eszközölte ki. s egyúttal 
ntánnanézeit, hogy a szegény asszony vala­
mely olyan kenyérkeresethez juthasson, m ily­
nek betegsége daczára is meg tudjon felelni.

* Értesítés A debreczeni iz. hitközség 
elöljárósága ezúton értesíti a hitközségi tagokat, 
hogy az adókivető bizottság az 1898. évi 
adókivetés, illetve adó revisió (egyeseknél le­
szállítás, másoknál felemelés) munkálatát be­
fejezte, a betűrendes adólajstrom a jegyzői 
irodában (N. Varad u. 2204) f. hó 14-é ig 
bezárólag közszemlére kitétetett, hol 
az mindennap d e. 10 —12 óráig megtekint­
hető és esetleges felszólamlások ugyanott be­
adhatók. Későbbi felszólamlások figyelembe 
nem vétetnek. Dobreczen, 1898. janur 6-n. 
Az elöljáróság

* Gondatlan fuvaros. Hevesi János 
fuvaros négy lovat fog itt koc ija elé, kettői 
pedig a saroglya után kötőit es ekképp gyor­
san vágtatott lova a Kos.su h utczán, szeren­
csétlenségére azonban midőn egy saroknál be­
fordult a másik utczába, a saroglya után kö­
tött lovak egyike az arra menő G<isz tr Fe- 
renczet fellük e oly erővel, hogy az 21 nap 
ala t gyógyítható súlyos testi sértést szenve­
dett. Csiszárt ápolás alá vették, a gondatlan 
fuvaros ellen pedig megindították a vizsgá­
latot, ki teltével egyszersmid a hajtási szabá­

léivá-okát
küldie be a kereskedelmi és iparkamarához : 
Elektromos hegyi vaspilya. Készülék táviró 
gépikben haszmit papír c-dkok yukasztasaia 
Újítás szódavizéé pilaczkokon. Htközésmentes 
kettő« vasúti sin. Acetylengázl ángzú. Főző 
ballon meltartvval Kézzel és lübbal baji ható 
kosai. Eljárás üvegmáznak és kerámiái öntvé­
nyeknek hideg u on való e őallitására. Önmű­
ködő jegyelárusitó es lebelyegző készülék pe 
ronjegyek, menetjegyek vagy hasonlók száma­
ra, K .nzerváló szer pneumatikus abroncsok­
hoz. Lángszabályzó hüvely Mambóstul- es ha­
sonló rendszerű acetylén lángzók számúm. 
Autografikus levonatok előállítása zsirmentés 
léniával, Eljárás es berendezések jeggyártásara 
Újítások az elekszolytikus metalhirgiaban. 
Üjitá-iok villamos gyorspostákon. Dohány szál 
litő készülék szivarka pépekhez. Újítások desz- 
t hálásra éo rektifikálásra szolgáló készüléken. 
Éljárás lószőrutánzat készítésére. Önműködő 
C'iszológép üvag edények szamara. Automa­
tikus és kézzel működtetett készülék, tárgyak 
vagy személyek Röngten kepeinek előállítására. 
Lángzó acetyleigázhoz. Üvegfiivógép. Automa­
tikus tűzjelző épületek és tengeri hajók szá­
mára. Éljárás es készülék leinek öntésére. 
Önműködő gáz és folyadék elárusító. Nagy 
forgássebességü dynamo gép. Újítások iviám­
ít) ikon Időmérő telefon kus beszélgetésekhez. 
Újítások a szakasos áramvezetékü elosztó 
kommunitátorjait működtető elek'ró mágne­
sek fölfügge-ztési és szerelési módján. — 
Eljárás és készülék boruk gyors cserzésére. 
Automatikus acetylen fejlesztő. Uji ások értnek 
és hasonlók öntési eljárásánil valamint a 
hozzá va'0 öntvényeken és készülékeken. Mind 
azok akik a találmányvk iráni ordoklédnek a 
szabadalmak rajzait és leírását hivatalos 
helyiségében megtekint hesik.

Rang és mód.
Minden tekintetben magas színvonalon 

álló kitűnő előadásban volt alkalmunk gyönyör 
ködni tegnap a debreczeni színházban.

Szigeti József tanú ságos arany 
igazságokat rejlő kitűnő színmüve a «Rang és 
Mód« részesült abban a ritka szerencsében, 
hogy minden tekintetben eg) bevágó, minden 
jelenetben gondos előadásban került színre.

Szatbmáry Árpád művészete 
újabb babérokat aratott. Va-údi, jóízű, nemes- 
keblü falusi nagybácsit mutatott be akinek 
magyaros a akjat, egyszerű megjelenése, júizü 
humora a türhellen becsületességével oly jól 
esett látni a felcseperedett méltosugos ur s a 
méltóságos asszony szalonjának czifranyomo- 
ruságos légkörében. A rokonaihoz szeretettel 
közeledő a megsértett, a bsragvó, az engesz 
te ődö és végül mogbocsátó nagybácsit oly 
élethűen mutatta be, hogy szinte tévedéske 
jött a néző, hogy szinielőadés e-ez, vagy a 
valóság.

A ki ünő művészt két hozzá méltó alak 
környezte. F Csiga házy Etel és 
Szabó Irina. Amaz az egyszerű, jóságos 
falusi asszony, emez pedig a méltóságos 
Rannai Gábor, egyszerű, ártatlan kedélyű
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leányát „zemélyeztette páratlan kedvességgel 
és megragadó életliüséggel.

Komját hyn é, Bariba, Szik­
lai és Vidor szintén minden tekintetben 
hozzájárullak ahoz a nagy sikerhez, a mit a 
szint'irsu'at a tegnapi előadással elért.

Az előadást szép közönség hallgatta vé­
gig, a me y teljesen megelégedve hagyta el a 
színházat.

— L —

Nők világa.
Modern gyermek kereskedés. Is­

meretes, hogy a leányokkal való kereskedés 
még mindig söt- t tolija modern művelődési vi­
szonyainknak. Mo-t Paulucci di Calboli, a 
párisi olasz nagykövetség -agja, a »Revue de 
Kevu*s< -ben e^y másik, mé^ borzasztóbb ár- 
nyékoldalról rántja leplet : az olasz gyermek» 
kereskedőről. Zsenge ifjúkorukban viszik már 
a szerencsétlen olasz gyermeket Francziaor- 
szágba, a hol rabszolgaél-tet élnék, a mig 
egészen tönkremenn-k. Évről-évre lelkiisme­
retlen spekulánsok egész sereg gyermeket vá­
sárolnak össze, a kik aztán a franczia gyá­
rakban, főképen az üveggyárakban alkalmaz­
nak. A berak, az lermésze esen a »vevő» zse­
béhe vándorol, középen a déli szegény tarto­
mányok, Caserta, Hasi ica szolgáltatják a rab­
szolga kereskedőknek az emberanyagot. Tíz 
tizenegy éves fiukat vásárolnak össze " száz 
frankjával mindegyiket. Szabályszerű szerző- 
dest kötnek a szülőkkel, p ip meg nótárius 
jelen élében. Aztán az »árut« vasu'ru vagy 
hajóra rakják s Francziaországba szállítják.
A szánalomramé tó kicsinyeknek aztán az 
üveggyárakban kell dolgozniok 15—20 forint 
havi b rert : naponkint 10 órát dolgoznak 
nyolezvan fokos melegben ! A rabsznlgatartó 
persze keresményüket magának tavija s csak 
egy hatost ad ki naponkint a fentartásukra. 
Dohos, piszkot barlangokban laknak 20 — 30 
egy rakáson. Ágy nincsen sebol ; egy rakás 
szalmán feküdlek, mint a barmok. Ha hideg 
van. négyen-öten összebújnak és ugv védekez­
nek a megfagyna ellen. E melleit a gazdájuk 
jól érzi magát, minthogy a sok gyermek ősz- 
szeget tesz ki minden hónapban Igaz, hogy 
költség- is voll minden gyermeknél, a vétel­
ár. mely mint mondottuk rendesen száz frank 
és az utazási költség, mely 80 frankra rúg.
A statisztika bizonyítja,hogy Francziaországba 
vándorol olasz liukbó: c<ak 20 százalék látja 
viszont a hazáját, 30 százalék állandóan le­
telepedik Fránézi lországban, a maradék, tehát 
a fele — elpusztul. Ez a statisztika 1807-ből 
van, a mikor még nem alkalmazták a gyér

van. Attól az időtől kezdve, amióta gombok 
jöttek divatba, tehát már 1300-tól kezdve 
a képek, szobrok, divatfestmenyek mind szí 
bizonyítják. Elődeink, amikor a felsőruhát 
középen csatolták össze, tetszés szerint 
választhatták a jobb vagy balkarjukat. Később 
a ruhát oldalt, a vállon csatolták össze és 
p-dig a jobb vállon s csak a balkézzel végez­
hetek ezt. A ruhát balról jobbra kellett 
magukra teritniök. Annak oka, hogy a ruha 
nyílása a jobboldalon volt, ennek magyará­
zata abban keresendő, hogy a kardot forgató 
jobb kéznek szabadon kell- It mozognia. A 
nőknél ellenkezőleg bad'elől volt a ruha 
milasa, mert a nők rendesen a balkezükben 
hordtak mind ív. Érdekesen bizonyítják ezt 
a regi szent kepek, amelyeken a kis Jézus 
mindig a Madonna balkarján ül. A ruháknak 
a jobb kézzel való begom olása azon az 
egyszerű oso i alapszik, hngv a jobb kéz az 
erősebb. Az ember jobb oldali részei áltulá 
bsn erősebbek, kifejleltebbek a baloldaliaknál, 
összefüggésben van ezzel a ténynyel az agy 
is, bebizonyodoit dolog ugyanis, hogy a jobb 
uldsli testrészek mozgásának az agy "baloldali 
a baloldaliaknak pedig az agy jobboldali 
részében van a mozgató góczpontja. Az agy 
baloldsli részé sokkal jobban ki van fejlődve, 
mint a jobboldali. A nők szivük felől érzé 
kenyebbek, mint a férfiak s ezért balkezüket 
használják inkább testük megvédésénél. Mind­
ezek a megfigyelések alkalmasak arra, hogy 
megvilágítsák azt a regesrégi tapasztalatot 
hogy a férliak balról jobbra, a nők pedig 
jobbról balra gombolják öltönyüket.

A pudding. Angolország régi idők óta 
rokonszenvez a puncscsal éz a p.umpudding- 
gal, de ez a rokonszenv még talán sohasem 
vetett olyan hullámokat, mint az idén Való­
ságos plumpudding-mánia tört ki az utnlsó 
belekben uz angol polgárok közölt. Körül- 
Ülöl egy millióra tehető ama puddingok 
száma, amelyeket a büszke Anglia karácsony 
beleben elfogyaszt. Ezen felül mérhetetlen 
mennyiségekben exportálják a puddingot 
Németországba, Francziaországba és Orosz­
országba. Az ilyen exportált puddingot ter­
mészetesen újra meg kell főzni, mielő t az 
a?z!alra "dnak< de a jó német gazdasszonyok 
akik többet értenek a regényíráshoz, mint a 
honyba titkaihoz, menyei ártatlanságukban 
nem egyszer nyersen adják asztalra a puddin 
gát, s a kiskorú germánok savanyu arczczal 
de fen költ tállal fogyasztják el" a különös 
karácsonyi cseme^é».

Indiskret adóhivatal. Az adóhivatalok 
eddig se v diák kíméletesek és kikutattak

I férjét

mezeket az üveggyárakban Uiabban 'leánvn I sz®Seuy adóalapoknak minden privát viszo- 
kat is kezdenek exportálni ülaí™ cTJ*^*!* csik.a férfiikra szőri,koz-
bogy inilv-11 czélokra, azt leiesRges incamon’ l' ’U számon kérték az életmódjukat,
dam. Itt hathatósan csak az á fám se8g heíőesz a8azm,^tó1- Ezentúl másként
és szomorú, mint egv genuai lap ina bo»v a ™r,,s adta meg a nem
ilyen állapotú % melleit, az óla z államférfiak í ' n e'^v d41, behalva a feleség leginti- 
Afrikiibu,, a „egereket’«kiírják czlv' lizá 'n í! Hn . ! i", “ í/ t0Í:ette ti,kai közé. Egy 
járómból felszabadítani mm? tldollzetö us7ams fellebbezett a rá

Századvégi anya .ktrou adó elten s amikor az ügyét tárgyaltak,
N'vd csak, Fai, ehol bicikliz aIhozzá • “ 8 köVtiUező kérdést intézték

mama. | 1
'-'tol, öi úri, most értem, hogy mién I És ariíik«.” " felesé«e ,ruh&it ?

búnkat8 f^á;:.Tk ,d‘Je’ h08y U tett, fo,yt«Uák ig?eí •' ^ “emeket more#1!

Helyen van a nyelve,
te sd-sz ?e'^ K"dVt,Se'"’ m,L jelentiet, ez? iKTflzetVásokít6?

A feleség: Cseppet sem szer. tsz. ! adóhiv« mi’'* kl,rulnéze‘l- hogy mit vágjon az
A f. rj; Mi jogosít fel erre a gyanúra ? I T‘!? Urak ,'?jebe' ,
A Meseg; A,íny, pénzed sincs számon,- Nono^” * TT •

ra. bogy megvedd azt a gyöngy ékszert me-! főt,,.- u ? ' kudes es a fe levés kő-
Ivet annyira kértem. ’ '■ h-kvo Mert ha nem más, hanem ön fizeti,

A férj ; Hisz tudod kodv -sem, hogy a I kó7J T«iU,lLal,,,P°n v"®« Fn adó,eenKedést 
gyöngy könyet leicni ! v 0 1 re VIU1 Pénzünk, adóra nincs. .

Af »I»...... i\ , . . i Nos maya vauv más ^fuLbv^ . O igen, de csak akkor a mi- m ... i • , . ’ ,
sor nem kapjuk tneg ' . , „isszuk, tiogv a hannoveri aset

Hogyaui gombolkozunk ? Mindé-re "ikolul csl,la'jou • • 
akul ma napság m ir tudós s így ,ie lepjen 
meg bennünket, hogy egy nagyszakállu német 
professzor tanul ,lányt irt a gonbolkozá-ról.
Megfigyelte azt a különös, de jg,i7 dolgot

— Nagyságos asszony, nincs véletlenül 
szüksége szakácskönyvre ?

Oh igen, az asszonynak vagyon is szük­
sége van ilyen hasznos könyvre, de nem akar­
ja önhatalmúlag megvenni. Hanem tán fölke 
resné, az ügynök az ő f é r j é t az iro­
dájában ?

t A Jó1 fésült elmegy és fölkeresi a

— ö nagyságától jövök, szól. Szákacs- 
kouyvet kínáltam neki megvételre, de ő naev 
sága ide küldö't. hogy kikérjem az ön bem­
egy, zését; Nekem azonban a legközelebb in­
duló vonattal utaznom kell, nem lesz időm 
visszatérni ő nagyságához, azért önt bátorko­
dom megkérdezni : vesz e szakácskönyvet ?

A férj latolgatta a dolgot egy darabig, 
aztan meg vette a szakácskönyvet. Az ügvmik 
nagyot bokol és távozik - s egyenesen a 
hölgyhöz megy vissza.

— Éppen most jövök a nagyságos nrtől 
a ki üdvözletei küldi, csak tessék meg venni 
a könyvet. K

No ez szép dolog, fit van 3 frt és 50 
krajezár kérem a könyvet.

A jólfésült ismét mólv°n hajlong átadja 
a konyhai tudomány lexikonját és elpárolog 

félóra múlva hazajön a férj ebédre.
- Találd el mit hozok neked, édes asz- 

szonykám ? —- mondja.
Ejnye, igazán gondoltál rám? Ez 

kedves volt tőled. No mit hoztál ?
— Megvettem neked azt a s-akácskonv- 

vet, a melyet szerettél volna
Ah, hisz’ azt megvettem én magam 

is ! Az ügynök azt mondta . . . s következik 
a knnagyarázás.

- Péter, így kiált a kereskedő, sza'adj 
szállóba, s kérd meg azt a kőnyvügy-

pilla°íatrakl deelÖU járt’ h°gy jöjjr,n át eW

— Péter elvibarzik. s a hotelben 
találja a jól fésültél :

— Tiszteli a princzipálisom, és 
less-n át jönni hozzá,

— Nem K. kereskedő a mága 
czipálisa ? 6

— Az biz’a.
Ej, ez kellemetlen, ötp-rcz múlva el 

kell utaznom. De tudom, mit akar K. ur, a/t 
a szakácskönyvet akarja megvenni, a melyik­
ről délelőtt emotést lettem neki. Ha van ma­
gánál 3 forint 50 krajezár, mindjárt el is vi- 
iieti a könyvet.

Hogyne, Péter szívesen előlegez a főnő­
kének negyedfél forintot. Erre a jól fésült elu- 
tazik, Idler pedig háza megy és átnyújt a ke­
reskedőnek egy — harmadik s z a k a c *- 

ő n y v e t.

m -g- 

kéreti

prin-

CSARNOK.

Un adóleengedést kíván, ámde a fel;’ 
sége íg.m választékúé es drága toíle’teket v shI
h I 11 7 P I 1 O-ínl/nk Q
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Egy napi igazmondás.
— Bartley H. elbeszélése. —

— Angolból. —
Ralph érezte, hogy engedni kel', ha fel 

indult bátyját és nónjét ki akarja engesztelni,’ 
de másrészt eszébe jutott, hogy csak igaza 
szabad mondania, de büszkesége sem engedte 
meg, hogy szavait gyermekmódra visszavegye 
s így tagadólag razta fejét.

»Nem vonhatom, nem akarom visszavoni 
szavaimat, szolt végre. A mit mondtam, meg­
mondtam, < ’ "
f I i„Mr’ i?h" e le8kevésbb' un Udvarias 
feleletre néhány perczig s/ót, vészié.,olt
,l!,.CSt ‘ Pa,t rllanat'8, mert , következő 
perezben a hallgatást a hullámzó szenvedély 
kitöréséi váltották fel. '
. *H'áltott fel reszkető hangon, »ma-
kac-ságodat meg fogod bánni. E^y enges»telő 
szóval ismét a régi helye, foglaltad volna el 
szivemben, do így magad törted szét a pá'czát 
fejed fölött. Pusztulj hál a házamból, ' többé 
soha se merészeld átlépni küszöbömet . . 
Pusztulj, hálátlan ....

»Do bácsi, gondolja mag .

; • > v '111 Miásmmk' .• r.r ■
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•Még ma megsemmisítem végrendeletem, 
s mindenemet a kórhazaknak hagyom ! A mi 
pedig halálomat illeti, a te bosszú­
ságodra azért is sokáig fogok 
élni ; nem, a szél azért se fog érni. De 
hogy többé ilyen bosszúságot ne okozhassál, 
takarodjál házambó', hogy sohase láisalal’ 
többé !

— John. John, könyörgött Miss Ara 
bellii, kinek jósága e pillanatban teljes erővel 
érvényre jutott, az Istenért, mit gondolsz ? 
megboldogult szegény bátyánk fiát.

— Ki a házamból, pusztulj ! ordított 
Mr. John.

»De engedd meg legalább azt, hogy 
reggelizhessek,« szólt Miss.

»Legyen nyugodt, kedves néni,« szólt 
mosolyogva Ralph, »ha nem reggelizhetek is 
annál nagyobb étvagygyal fogok visszatérni’ 
délre.«

»Mit? reggelizni, ebedelni ? kiáltott fel 
a bácsi. Teheted, ahol akarod, de az én 
házamban soha! Asztalnál többé egy harapást 
sem leszesz, ha éhen halsz is I«

»IJgy hát Isten önnél, kedves bácsi! , , 
Isten önnel is, kedves, drága nénikéin !! kiál­
tott fel szenvedélyesen Ralph, mint egy hős 
aki égy tragikus jelenet után a színpadról 
kilép, »hála Istennek! képes vagyok már a 
magam lábán is járni és a magam tányérjá­
ból is enni. Mivel azonban hiszem, hogy érett 
meggondolás után vissza fognak hivatni, legyen 
bunsum csak ideiglenes !<

Így szólván, az ajtó felé indult, akarat­
tal lassítva lépte t, hogy nagybátyjának lehes­
sen ideje visszaszólitásra, de hiába.

— »Milyen rosszlelkü, hálátlan teremtés 
sóhajtott fel Mr. John, — midőn az ajtó be 
csukódott, de vájjon mi baja»történteit, hogy 
oly kíméletlen magaviseletét tanúsított ma ve­
lünk szemben ?«

— Nem vagyok képes elképzelni, vi- 
szonzá Mr. John nővére a ki szívből sajnálta 
öcscsét. Aligh t volt eszénél szegény liu. Hi­
szen hallottad, h gy fejfájásról panaszkodott, 
hátha agyvelőgyul&dásról esett.

Gondolod ? — kérdé megütközve a 
bátya, kinek haragja már már múlófélben 
volt.

• Nem hogy gondolom, meg is vagyok 
róla győződve, sopánkodott Miss Arabella 
könynyeket hullatva. »S vájjon lehet-e csodál­
kozni azon, ha neszét vesztette ? folytatá tovább 
egyre hevesebben, »nem gyerekjáték ám egész 
napon át a boltban kezevel a rúfTel mozgo- ‘ 
lódni, este pedig ráadásul fél éjszakát az üz­
leti könyvek mellett tölteni és folytonosan szá 
molgatni. Az ily foglalkozás a legerősebb agyat 
is megzavarja. De mindez a te kívánságod 
folytán történt így. A szegény fiúnak mindenkép 
csak kereskedőnek kellett lenni, most Iád, mire 
jutott !« ’

»Ah, a liu épp oly kevéssé nem bolond, 
mmt m, !« kiáltott fel Mr. John, aki ijentségéi 
hol már felocsúdott. Amit mondott, okosan 
mondta, de az a sértő, hogy meg merte mon- 
dant s ezért nem szabad neki többé átlépni 
gázain küszöbét.« ^

D E fí K E C Z E N.

»Majd meglátjuk, monda Arabella. Feje-
reVennÍ' h0gy vala,ni Na van 

mert ezelőtt még sohasun volt ilyen!»
»Elég ha most ilyen,» mondá Mr. John 

és mivel elég szemtelen volt szemembe mon- 
dam, hogy már terveket is készített öröksé­
gét illetőleg, egy fillért se kap tőlem I»

S ezzel Mr. «lohn elhagyta a 'érmét s 
szobájába távozott. Miss Arabella pedig rná- 
sodszor is loltott magának kávét és azt 
könnyeivel áztatva egy második tuczat 
pirított sütemény segítségével bekebelezte

Folyt. köv. —

Detriczeii városi szí,
Folyó szám 97. Rend. bérlet szünet.
L. Komáromy Mariska vendégjátéka.

Szelvények érvényesek.
Pénteken 1898. évi jan. 7-én

A sárga esikö,

Énekes népszínmű 3 felvonásban Irta ■ Cs D 
réghy Ferencz. Zenéjét szerzetté : Serly r.ajos.

SZEMÉLYEK:
Rakay András, jómódú gazda Hartha István 
Erzsiké, leánya L. Komáromy
Csorba Márton HadaV Sándor
Agnes, fele »ege F. Csigahazy
^fz,’flok Békessv Gyula
Geleesérí, pusztabiró Szathmárv

e I, a ha Tanay Frigyes
Haraszto», kántor Lendvay ö

CZlg , Fenyéri Mór
Gsárdas gazda á Hólyagosban Sziklay M 
Bogár Imre, betyár Karacs J. '
Sunyogh, véh betyár Serfőzy Gy
Gázsi, sánta ) , ,, , SzemoL ri»„„a v_i, ) koldusok „ en 63»ago, vak ) PüspSky.
Boske, Kovács F.
Kecskésné Csüggényi.
írezsi Lévay I.
plst,a Makrayné.

r^f Cserényi A,
frsuska Rartháné.
Hegedűs, ) Nagy J.
Klarinétos, j falusi czigányok

K'infrás, ) Unghváry V.
pandúr Herózegh S.

Egy paraszt gazda Erőss.
Egy asszony Sziklavné.
Lakodalmas nép, czigányok, betyárok, pandú­

rok stb. Történik a Tisza mentén. 
Szombaton, jan. 8-án L. Komáromy M. ven­

dégjátékául, páratlan pérlelben 
N I N E T T E.

Operette.
Ez előadás 6 órakor kezdődik.

Nyilt-tér.»
Nyilatkozat

Tudomásomra jutván, hogy a debreczeni 
»Reggeli Újság, m é. nov. 20 .ki számában 
felőlem azt újságolja, hogy én a »Hazai óvsz 
zr leány kiház. jót. egylet, kárára pár száz 

frtot sikka-ztotiam, kijelentem, hogy mindad­
dig, míg ezt be nem bizonyítja, vagy meg 
n*»m czafolja, hazug rágalmazónak nyilvánítom 

Budapest, 1898. jan. 5.
______ Klein Bernit,

Ezen rovatban közlőitekért nem váltat felelős- 
a Szerk.

Hajduvármegye és Debreczen szab. kir. város 
főispánjától.

876
1897.

Pályázat í hirdetmény.
Hajduvármegye 1898. évi február 

havi közgyűlésén választás utján be­
töltendő

szolgabirói állásra,
mHy állás évi 805 frt fizetés és 
200 frt lakbérből álló j vadalmazás- 
:~al van összekötve, ezennel pályázat 
hirdettctik.

^elhivatnak az ezen állásra pályázni 
kívánók, hogy kellőleg felszerelt pilyá- 
z 'ti kérvényeiket hozzám, mint a kijelölő 
választmány elnökéhez 1898. évi ja­
nuár 31-ónek d. u. 5 órájáig 
annyival inkább benyújtják, mivel a 
később érkező pályázati kérvények tekin­
tetbe vételin nem fognak.

Debreczen, 1897. deczember 24. 
Gróf Dógenfeld József, 

főispán.

, -Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Kzen hírneves háziszor ellontállt az idő mogpróbálásá- 
nak, mert már több mint 27 óv óta megbízható, fájda­
lomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél. 
csúznál, tagszaggntásnal és megtiüléseknél ós az orvosok 
által bodörzsülcsokro is mindig gyakrabban rondultotik. A 
valódi tJorgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szór, hanem Igazi népszerű házi­
szer, melynek egy háztartásban som kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr. ós 1 frt. iivogonkónti árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár: r:-------- ~i
Török József gyógyszerésznél Budapesten. Be­
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Ki 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony“ védjegy és Kicktor ezégjogy- 
zés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. t> társa, cs. és kir. udvari uillitóli. RUDOLSTADT.

. d!lal.a'n Ie8g°ndosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott 
és jónak talált vegytiszta J

x MT SOS 16016 SZESZ *te

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kaphaló minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
WF“ Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek, ypf

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
Av// ingyen adatik. "ÄS

gyógyszertára és illatszer raktára, DEBRECZENBEN, (Tisza palota.)

viV -SSAV>>'1



ItŐIIV narv raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
3SBT- KÖNYVNYOMDÁJA '3H

DEBRECZEW, a föpostáiral szemben.

nyomiatüányofi elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 (Irb, 3 írt 50 krtól feljebb.

Levélöoriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
81jegyzési Hártyáit 
nagyon elcsón.

Részvények, szelvények, elsőbbségi kötvények, értékpapírok, évi jelentések, zárszámadások, rovatos ivek, tabellák.

EV1 Gyászjelentések,
hangverseny műsorok. DTíenu kártyák a tegdiszeseßß kivitetßen.

Különlegességek kitűnő magyarsággal helyesen kiállított ÉTLAPOKBAN.

EÄ> Pinczérszámlák bor és sör czimkék.
Napilapok, hetilapok, szaklapok, képes folyóiratok előállítása 

ZÄ> díszes, pontos és jutányos kivitelben. Ezek szétküldése (expediáivá.) 

líiinnily terjedelmű regények, elbeszélések, költemények, tudó-
Hiányos és szakmunkák előállítása.

Névjegyek 50 krtól TB0

iN-brmre“ kiadóhivatala.

1898, január 6.

szemben

l


